日本富山地方法院就國中教師過勞死案判賠 8,300 萬日圓

駐大阪辦事處(派駐人員)

任教於日本富山縣滑川市立國中的一名 40 多歲男性教師在 2016 年因長時間工作導致蛛網膜下腔出血死亡。遺族向富山縣和滑川市政 府提起訴訟,要求賠償約1億日圓的損害,富山地方法院(裁判長松 井洋)在2023年7月5日的判決中認定了過重的業務負荷和蛛網膜 下腔出血之間的因果關係,命令支付約8,300萬日圓的賠償金。

教師的長時間工作已成為全國性的問題,文部科學省一直在推動 社團活動的地方轉移等改革,但沒有徹底解決問題。這一判決可能對 改善措施的研議產生重大影響。

關於男性教師在社團活動指導中所承擔的加班工作,市政府主張 「這是由男性教師自行決定的」。裁判長松井在判決理由中指出「根 據該校的工作規定,原則上所有教師都必須擔任社團活動的指導老 師」,並認為「指導工作不完全屬於自主活動範疇」,否定了市政府的 主張。

根據判決,男性教師於2016年7月在家中發生蛛網膜下腔出血, 並於同年8月去世。他負責三年級班導師和軟式網球社團的指導老師。 在發病前,他為了帶隊參賽、住宿等的社團活動指導以及舉行家長說 明會等而連日加班工作。

撰稿人/譯稿人:駐大阪辦事處派駐人員

for Education® 資料來源:譯自 2023 年 7 月 5 日 產經新聞